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Fecha examen: 31 de mayo de 2025. PRIMER EJERCICIO.

ADVERTENCIAS:
� No abra el cuestionario hasta que se le indique. Para hacerlo, introduzca la mano en el

cuadernillo y con un movimiento ascendente, rasgue el lomo derecho (ver figura esquina
inferior derecha).

� Este cuestionario consistirá en contestar por escrito un cuestionario de preguntas, que
mida el grado de comprensión del aspirante en relación con el temario que figura en el
anexo I de la convocatoria.

� El cuestionario estará compuesto por 50 preguntas de las que 20 serán del grupo de
temas comunes y 30 del grupo de temas específicos. Las preguntas tendrán cuatro
posibles respuestas, siendo solo una de ellas la correcta. Se incluirán 5 preguntas
adicionales de reserva, 2 del grupo de temas comunes y 3 del grupo de temas específicos,
que serán valoradas en el caso de que se anule alguna de las anteriores.

� Las preguntas deben ser contestadas en la «Hoja de Examen» siguiendo las
instrucciones que figuran en su reverso que deberá leer atentamente. Si observa alguna
anomalía en la impresión del cuestionario solicite su sustitución.

� El tiempo de realización de este ejercicio es de .1 hora
� La calificación máxima de este ejercicio será de 40 puntos. La puntuación mínima

necesaria para superar este ejercicio sera de 20 puntos. Todas las preguntas tendrán el
mismo valor. Las respuestas erróneas se penalizarán con un cuarto del valor de la
respuesta acertada.

� No se valorarán las preguntas no contestadas ni aquellas en que las marcas o
correcciones no se realicen de acuerdo con las Instrucciones. Compruebe siempre que el
número de respuesta que señale en la «Hoja de Examen» es el que corresponde al
número de pregunta del cuestionario.

� Este cuestionario puede utilizarse en su totalidad como borrador.
� No está permitida la consulta de ningún tipo de documentación durante la realización del

ejercicio. Queda prohibido el uso de dispositivos electrónicos. Los teléfonos móviles
deben permanecer apagados.

�SU COPIA DE LA «HOJA DE EXAMEN» LE SERÁ ENTREGADA POR EL
RESPONSABLE UNAVEZ FINALICE EL EJERCICIO.

�ANTES DE CONTESTAR, LEA MUY ATENTAMENTE LAS INSTRUCCIONES QUE
FIGURANAL DORSO DE LA«HOJADE EXAMEN».

PROCESO SELECTIVO PARA INGRESO, POR EL SISTEMA GENERAL DE ACCESO
LIBRE Y PROMOCIÓN INTERNA, EN LA ESCALA DE TITULADOS DE ESCUELAS
TÉCNICAS DE GRADO MEDIO DE ORGANISMOSAUTÓNOMOS DEL MINISTERIO DE
MEDIOAMBIENTE.

(Resolución de 23 de diciembre de 2024, de la Subsecretaría) BOE: 30/12/2024

FORMADEACCESO: PROMOCIÓN INTERNA

PROGRAMA: MEDIO NATURAL, CALIDAD AMBIENTAL Y CAMBIO
CLIMÁTICO
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1. ¿Cuál de los siguientes NO está legitimado para interponer recurso de inconstitucionalidad? 
A) El Defensor del Pueblo. 
B) Órganos colegiados ejecutivos de las Comunidades Autónomas. 
C) El Ministerio Fiscal. 
D) El Presidente del Gobierno. 

 
2. Según el art.150.1 de la Constitución Española, en cada Ley Marco:  

A) Se fijan los principios para armonizar las disposiciones normativas de las Comunidad Autónomas 
cuando lo exija el interés general.  

B) Se transferirán facultades de titularidad estatal a las Comunidades mediante Ley Orgánica.  
C) Se establecerá la modalidad de control de las Cortes Generales sobre estas normas legislativas de las 

Comunidades Autónomas.  
D) Podrá otorgarse delegación legislativa al Gobierno para que armonice actuaciones autonómicas 

cuando así lo exija el interés general. 
 
3. De conformidad con la Ley 39/2015, reguladora del procedimiento administrativo común de las 
Administraciones Públicas, el principio de inderogabilidad singular de las disposiciones administrativas, se 
formula del siguiente modo: 

A) Ninguna disposición administrativa de carácter particular podrá vulnerar los preceptos de otra de 
rango inferior. 

B) Las disposiciones administrativas de carácter particular no se ajustarán al orden de jerarquía que 
establezcan las leyes. 

C) Las disposiciones administrativas de carácter particular no podrán vulnerar la Constitución ni las 
leyes. 

D) Las resoluciones administrativas de carácter particular no podrán vulnerar lo establecido en una 
disposición de carácter general, aunque aquéllas procedan de un órgano de igual o superior jerarquía 
al que dictó la disposición general. 

 
4.  Según establece el artículo 88 de la Ley 9/2017, de 8 de noviembre, de Contratos del Sector Público, uno 
de los medios que podrá utilizarse para acreditar la solvencia técnica del empresario en los contratos de 
obras es: 

A) Relación de las obras ejecutadas en el curso de los tres últimos años, avalada por certificados de 
buena ejecución. 

B) Relación de las obras ejecutadas en el curso de los cuatro últimos años, avalada por certificados de 
buena ejecución. 

C) Relación de las obras ejecutadas en el curso de los cinco últimos años, avalada por certificados de 
buena ejecución. 

D) Relación de las obras ejecutadas en el curso de los seis últimos años, avalada por certificados de 
buena ejecución. 

 
5. De conformidad con lo dispuesto en el Real Decreto Legislativo 5/2015, de 30 de octubre, por el que se 
aprueba el texto refundido de la Ley del Estatuto Básico del Empleado Público, la separación del servicio 
de los funcionarios: 

A) Solo podrá sancionar la comisión de faltas muy graves. 
B) Sólo podrá sancionar la comisión de faltas graves. 
C) Sólo podrá sancionar la comisión reiteradas de faltas muy graves. 
D) Podrá sancionar la comisión de faltas graves y muy graves. 

 
6. ¿Cuál de los siguientes Tratados de la UE, NO es un tratado modificativo?  

A) El Tratado de Paris firmado en el año 1957.  
B) El Tratado de Maastricht firmado en el año 1992.  
C) El Tratado de Niza firmado en el año 2001.  
D) El Tratado de Ámsterdam firmado en el año 1997. 
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7. La Ley 39/2006, de 14 de diciembre, de Promoción de la Autonomía Personal y Atención a las personas 
en situación de dependencia en su Artículo 16, “Red de servicios del Sistema para la Autonomía y Atención 
a la Dependencia”, establece: 

A) Las Comunidades Autónomas establecerán el régimen jurídico y las condiciones de actuación de los 
centros privados concertados.  

B) Los Ayuntamientos establecerán el régimen jurídico y las condiciones de actuación de los centros 
privados concertados. 

C) Las Diputaciones establecerán el régimen jurídico y las condiciones de actuación de los centros 
privados concertados.  

D) El Gobierno Central establecerá el régimen jurídico y las condiciones de actuación de los centros 
privados concertados.  

 
8. La Ley 19/2013, de 9 de diciembre, de transparencia, acceso a la información pública y buen gobierno 
en su Artículo 3.b, establece: 

A) Las entidades privadas que perciban durante el período de un año ayudas o subvenciones públicas 
en una cuantía superior a 10.000 euros o cuando al menos el 40 % del total de sus ingresos anuales 
tengan carácter de ayuda o subvención pública, siempre que alcancen como mínimo la cantidad de 
5.000 euros. 

B) Las entidades privadas que perciban durante el período de un año ayudas o subvenciones públicas 
en una cuantía superior a 1.000.000 euros o cuando al menos el 40 % del total de sus ingresos anuales 
tengan carácter de ayuda o subvención pública, siempre que alcancen como mínimo la cantidad de 
5.000 euros. 

C) Las entidades privadas que perciban durante el período de un año ayudas o subvenciones públicas 
en una cuantía superior a 100.000 euros o cuando al menos el 40 % del total de sus ingresos anuales 
tengan carácter de ayuda o subvención pública, siempre que alcancen como mínimo la cantidad de 
5.000 euros. 

D) Las entidades privadas que perciban durante el período de un año ayudas o subvenciones públicas 
en una cuantía superior a 90.000 euros o cuando al menos el 40 % del total de sus ingresos anuales 
tengan carácter de ayuda o subvención pública, siempre que alcancen como mínimo la cantidad de 
5.000 euros. 

 
9. En la Ley 22/1988, de 28 de julio, de Costas, cuál de los siguientes elementos no se consideran bienes de 
dominio público marítimo-terrestre estatal, en virtud de lo dispuesto en el artículo 132.2 de la Constitución:  

A) La zona marítimo-terrestre. 
B) Las playas o zonas de depósito de materiales sueltos. 
C) Las accesiones a la ribera del mar por depósito de materiales o por retirada del mar, cualesquiera que 

sean las causas. 
D) Los recursos naturales de la zona económica y la plataforma continental. 
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10. Según el Artículo 49 bis del Real Decreto 849/1986 de 11 de abril, por el que se aprueba el Reglamento 
del Dominio Público Hidráulico, que desarrolla los títulos Preliminar, I, IV, V, VI y VII de la Ley 29/1985, de 
2 de agosto, de Aguas, el orden de preferencia de los siguientes usos privativos es (de mayor preferencia 
a menor): 

A) Uso destinado al abastecimiento, Usos agropecuarios, Usos industriales para producción de energía 
eléctrica, Otros usos industriales, Acuicultura, Usos recreativos, Navegación y transporte acuático, 
Otros usos. 

B) Uso destinado al abastecimiento, Usos agropecuarios, Usos industriales para producción de energía 
eléctrica, Otros usos industriales, Usos recreativos, Acuicultura, Navegación y transporte acuático, 
Otros usos. 

C) Uso destinado al abastecimiento, Usos industriales para producción de energía eléctrica, Usos 
agropecuarios, Otros usos industriales, Acuicultura, Usos recreativos, Navegación y transporte 
acuático, Otros usos. 

D) Uso destinado al abastecimiento, Usos agropecuarios, Otros usos industriales, Usos industriales para 
producción de energía eléctrica, Acuicultura, Usos recreativos, Navegación y transporte acuático, 
Otros usos. 
 

11. El Real Decreto 849/1986, de 11 de abril, por el que se aprueba el Reglamento del Dominio Público 
Hidráulico, que desarrolla los títulos Preliminar, I, IV, V, VI y VII de la Ley 29/1985, de 2 de agosto, de Aguas, 
en su Artículo 272 bis. “Valores genéricos de calidad de las aguas subterráneas “, se define como “Valor 
genérico de intervención” (VGI) 

A) La concentración de sustancia en el agua subterránea por encima de la cual es previsible que no 
exista un riesgo inaceptable para las personas, los bienes, los ecosistemas o el medio ambiente en 
general. 

B) La concentración de sustancia en el agua subterránea por encima de la cual es previsible que exista 
un riesgo inaceptable para las personas, los bienes, los ecosistemas o el medio ambiente en general. 

C) La concentración de sustancia en el agua subterránea por encima de la cual es previsible que exista 
un riesgo aceptable para las personas, los bienes, los ecosistemas o el medio ambiente en general. 

D) La concentración de sustancia en el agua subterránea por debajo de la cual es previsible que exista 
un riesgo inaceptable para las personas, los bienes, los ecosistemas o el medio ambiente en general. 

 
12. La Red Natura 2000 se financia: 

A) Con un fondo propio RN2000 alimentado por gobiernos, organizaciones y empresas. 
B) Con fondos europeos dirigidos a las necesidades establecidas en el Marco de Acción Prioritaria. 
C) Con fondos nacionales dirigidos según las directrices de la Unión Europea. 
D) Con el fondo del Marco de Acción Prioritaria. 

 
13. De conformidad con el artículo 9 de la Ley 42/2007, de 13 de diciembre, del Patrimonio Natural y de la 
Biodiversidad, el contenido del Inventario Español del Patrimonio Natural y la Biodiversidad se determinará 
reglamentariamente. El mismo artículo enumera los documentos que contienen la información mínima 
que debe incorporar el Inventario. Entre los documentos enumerados NO se encuentra:  

A) El Listado de Especies Silvestres en Régimen de Protección Especial incluyendo el Catálogo Español 
de Especies Silvestres Amenazadas.  

B) Un Inventario Español de Zonas Húmedas. 
C) El Inventario Español de los Conocimientos Tradicionales relativos al patrimonio natural y la 

biodiversidad. 
D) El Inventario de especies representativas por provincias y su distribución comarcal.  
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14. Señale cuál de las siguientes opciones NO se corresponde con ninguna Dirección General de la Comisión 
Europea:  

A) Dirección General de Medio Ambiente (Environment, en inglés).  
B) Dirección General de Acción Climática (Climate Action, en inglés). 
C) Dirección General de Energía (Energy, en inglés). 
D) Dirección General de Clima, Infraestructura y Medio Ambiente (Climate, Infraestructure and 

Environment, en inglés).  
 
15. Señale cuál de las siguientes afirmaciones sobre las estrategias marinas es INCORRECTA según la Ley 
41/2010 de protección del medio marino: 

A) Las estrategias marinas son los instrumentos de planificación de cada demarcación marina y 
constituyen el marco general al que deberán ajustarse necesariamente las diferentes políticas 
sectoriales y actuaciones administrativas con incidencia en el medio marino de acuerdo con lo 
establecido en la legislación sectorial correspondiente. 

B) Las estrategias marinas serán públicas y vinculantes para las Administraciones Públicas, pero crearán 
derechos u obligaciones para los particulares o entidades, por lo que su aprobación o modificación 
puede dar lugar a indemnización. 

C) La aplicación de las estrategias conllevará la adopción de las actuaciones administrativas y 
disposiciones normativas que se estimen necesarias para la efectividad de las mismas. 

D) Las estrategias marinas incluirán la evaluación del estado ambiental de las aguas, la determinación 
del buen estado medioambiental, la fijación de los objetivos medioambientales a conseguir, un 
programa de medidas para alcanzar dichos objetivos, un programa de seguimiento y una evaluación. 

 
16. De acuerdo con el artículo 12 de la Ley 7/2022, de 8 de abril, de residuos y suelos contaminados para 
una economía circular, ¿cuál de las siguientes es una competencia de las comunidades autónomas? 

A) Proponer al Gobierno los objetivos mínimos obligatorios de prevención y reducción en la generación 
de residuos, así como de recogida separada, preparación para la reutilización, reciclado y otras 
formas de valorización de determinados tipos de residuos. 

B) Ejercer la potestad de vigilancia e inspección y la potestad sancionadora en relación con las 
obligaciones de inscripción e información derivadas del Registro de Productores de Productos. 

C) Aprobar, a propuesta de los ayuntamientos, programas de gestión de residuos para las entidades 
locales con una población de derecho superior a 5.000 habitantes, de conformidad con los planes 
autonómicos y estatales de gestión de residuos. 

D) Ejercer la potestad de autorización, vigilancia, inspección y sanción de los sistemas de 
responsabilidad ampliada del productor. 

 
17. Según la Ley 21/2013, de 9 de diciembre, de Evaluación Ambiental, en el procedimiento de evaluación 
de impacto ambiental simplificada, el órgano ambiental consultará a las administraciones públicas 
afectadas y a las personas interesadas, poniendo a su disposición el documento ambiental del proyecto, 
debiendo pronunciarse éstas, desde la recepción de la solicitud de informe: 

A) En un plazo de veinte días. 
B) En un plazo de treinta días. 
C) En un plazo de cuarenta y cinco días. 
D) En un plazo de tres meses. 
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18. Para hacer más efectiva la lucha contra el cambio climático, a nivel europeo se aprobó el Reglamento 
(UE) 2021/1119 del Parlamento Europeo del Consejo, por el que se establece el marco para lograr la 
neutralidad climática, más conocido como la Ley Europea del Clima. ¿Cuál es su principal objetivo? 

A) Establece un objetivo vinculante de neutralidad climática en la Unión de aquí a 2050, con el fin de 
alcanzar el objetivo a largo plazo referente a la temperatura establecido en el artículo 2, apartado 1, 
letra a), del Acuerdo de París, y proporciona un marco para avanzar en la consecución del objetivo 
global de adaptación contemplado en el artículo 7 de dicho Acuerdo. El Reglamento establece 
también un objetivo vinculante para la Unión de reducción interna neta de las emisiones de gases de 
efecto invernadero para 2030. 

B) Establece un objetivo no vinculante de neutralidad climática en la Unión de aquí a 2050, con el fin de 
alcanzar el objetivo a largo plazo referente a la temperatura establecido en el artículo 2, apartado 1, 
letra a), del Acuerdo de París, y proporciona un marco para avanzar en la consecución del objetivo 
global de adaptación contemplado en el artículo 7 de dicho Acuerdo. El presente Reglamento 
establece también un objetivo no vinculante para la Unión de reducción interna neta de las emisiones 
de gases de efecto invernadero para 2030. 

C) Asegurar el cumplimiento de los objetivos del Acuerdo de París; facilitar la descarbonización de la 
economía y su transición a un modelo circular, de modo que se garantice el uso racional y solidario 
de los recursos; y promover la adaptación a los impactos del cambio climático y la implantación de 
un modelo de desarrollo sostenible que genere empleo decente y contribuya a la reducción de las 
desigualdades. 

D) La prevención y la reducción de la generación de residuos y de los impactos adversos de su generación 
y gestión, la reducción del impacto global del uso de los recursos y la mejora de la eficiencia de dicho 
uso con el objeto de, en última instancia, proteger el medio ambiente y la salud humana y efectuar 
la transición a una economía circular y baja en carbono con modelos empresariales, productos y 
materiales innovadores y sostenibles para garantizar el funcionamiento eficiente del mercado interior 
y la competitividad. 

 
19. La aplicación armonizada del Convenio en Aarhus en todos los estados miembros se articula a través 
de cuál de los siguientes instrumentos: 

A) No se articula a través de ningún instrumento común a todos los estados miembros. Cada estado 
define su propio instrumento. 

B) La Directiva 2003/4/CE, de 28 de enero, relativa al acceso del público a la información 
Medioambiental, y la Directiva 2003/35/CE, de 26 de mayo, por la que se establecen medidas para la 
participación del público en la elaboración de determinados planes y programas relacionados con el 
medio ambiente. 

C) La Directiva 2003/4/CE, de 28 de enero, relativa al acceso del público a la información 
Medioambiental y la Directiva 2010/45/CE, de 16 de mayo, por la que se establecen medidas para la 
participación de la sociedad en la elaboración de la Información Medioambiental. 

D) Solo la Directiva 2003/4/CE, de 28 de enero, relativa al acceso del público a la información 
Medioambiental. 
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20. Según la Ley 26/2007, de responsabilidad medioambiental, el operador no estará obligado a sufragar 
los costes imputables a las medidas de prevención, de evitación y de reparación de daños cuando 
demuestre que los daños medioambientales o la amenaza inminente de tales daños se produjeron 
exclusivamente debido a determinadas causas. Señale cuál de las siguientes opciones NO se corresponde 
con una de esas causas. 

A) La actuación de un tercero ajeno al ámbito de la organización de la actividad de que se trate e 
independiente de ella, a pesar de existir medidas de seguridad adecuadas. 

B) El cumplimiento de una orden o instrucción obligatoria dictada por una autoridad pública 
competente en ejecución de un contrato a que se refiere la legislación de contratos de las 
Administraciones Públicas. 

C) El cumplimiento de una orden o instrucción obligatoria dictada por una autoridad pública 
competente, para hacer frente a una emisión o a un incidente previamente generado por la propia 
actividad del operador. 

D) Cuando los daños medioambientales sean consecuencia de vicios en un proyecto elaborado por la 
Administración en un contrato de obras o de suministro de fabricación. 

 
21. Cuál de los siguientes es un Órgano Subsidiario de la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre 
Cambio Climático: 

A) Órgano Subsidiario de Adaptación. 
B) Órgano Subsidiario de Riesgos. 
C) Órgano Subsidiario de Ejecución. 
D) Órgano Subsidiario de Financiación. 

 
22. Señale la afirmación CORRECTA sobre la Convención sobre el Comercio Internacional de Especies 
Amenazadas de Fauna y Flora Silvestres (CITES): 

A) El Apéndice I incluirá todas las especies vulnerables que son o pueden ser afectadas por el comercio. 
B) El Apéndice I incluirá todas las especies que se encuentran en peligro de extinción y a todas las 

especies que cualquiera de las Partes manifieste que se hallan sometidas a reglamentación dentro de 
su jurisdicción con el objeto de prevenir o restringir su explotación. 

C) El Apéndice II incluirá a todas las especies que, si bien en la actualidad no se encuentran 
necesariamente en peligro de extinción, podrían llegar a esa situación a menos que el comercio en 
especímenes de dichas especies esté sujeto a una reglamentación estricta a fin de evitar utilización 
incompatible con su supervivencia. 

D) El Apéndice II incluirá a todas las especies que se encuentran en peligro de extinción o que podrían 
llegar a esa situación a menos que el comercio en especímenes de dichas especies esté sujeto a una 
reglamentación estricta a fin de evitar utilización incompatible con su supervivencia. 
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23. De conformidad con el Convenio para la protección del Mar Mediterráneo contra la contaminación, 
hecho en Barcelona el 16 de febrero de 1976 el ámbito geográfico del Convenio, la Zona del Mar 
Mediterráneo, comprende:  

A) Las aguas marítimas del Mediterráneo propiamente dicho, con sus golfos y mares tributarios, limitada 
al Oeste por el meridiano que pasa por el faro del Cabo de Espartel, en la entrada del Estrecho de 
Gibraltar, y al Este por los límites meridionales del Estrecho de los Dardanelos, entre los faros 
Mehmetcik y Kumkale.  

B) Las aguas marítimas del Mediterráneo, sin incluir sus golfos y mares tributarios, limitada al Oeste por 
el meridiano que pasa por el faro del Cabo de Espartel, en la entrada del Estrecho de Gibraltar, y al 
Este por los límites meridionales del Estrecho de los Dardanelos, entre los faros Mehmetcik y 
Kumkale.  

C) Las aguas marítimas del Mediterráneo propiamente dicho, con sus golfos y mares tributarios, limitada 
al Oeste por el meridiano que pasa por el faro del Cabo de Gata, y al Este por los límites meridionales 
del Estrecho de los Dardanelos, entre los faros Mehmetcik y Kumkale.  

D) Las aguas marítimas del Mediterráneo propiamente dicho, con sus golfos y mares tributarios, limitada 
al Oeste por el meridiano que pasa por el faro del Cabo de Gata, y al Este por los límites meridionales 
del Estrecho del Bósforo, entre los faros Mehmetcik y Kumkale.  

 
24. Según el artículo 6 de la Ley 30/2014, de Parques Nacionales, relativo a los requerimientos territoriales 
que debe reunir un espacio para que pueda ser declarado parque nacional, señale la opción CORRECTA en 
relación con la superficie mínima que deberá tener un parque nacional situado en aguas marinas 
españolas: 

A) Al menos, 5.000 hectáreas. 
B) Entre 5.000 y 10.000 hectáreas. 
C) Entre 10.000 y 20.000 hectáreas. 
D) Al menos, 20.000 hectáreas. 

 
25. Según queda recogido en el capítulo IV de la Ley 42/2007, del Patrimonio Natural y de la Biodiversidad, 
relativo a los Planes de Ordenación de los Recursos Naturales, cuál de las siguientes afirmaciones es la 
CORRECTA: 

A) Los Planes de Ordenación de los Recursos Naturales son el instrumento específico para la 
delimitación, tipificación, integración en red y determinación de su relación con el resto del territorio, 
de los sistemas que integran patrimonio y los recursos naturales de un determinado ámbito espacial, 
con independencia de otros instrumentos que pueda establecer la legislación autonómica. Su 
vigencia y plazos de revisión serán definidos por la Administración General del Estado o, en el ámbito 
de sus competencias, por la normativa de las comunidades autónomas. 

B) Cuando los instrumentos de ordenación territorial, urbanística, de recursos naturales y, en general, 
física, existentes resulten contradictorios con los Planes de Ordenación de Recursos Naturales, 
prevalecerán sobre éstos. En tanto dicha adaptación no tenga lugar, las determinaciones de los Planes 
de Ordenación de Recursos Naturales se aplicarán, en todo caso, de manera subsidiaria. 

C) Los Planes de Ordenación de los Recursos Naturales serán determinantes respecto de cualesquiera 
otras actuaciones, planes o programas sectoriales, sin perjuicio de lo que disponga al respecto la 
legislación autonómica. Las actuaciones, planes o programas sectoriales no podrán contradecir o no 
acoger el contenido de los Planes de Ordenación de los Recursos Naturales en ningún caso. 

D) Corresponde a las Comunidades autónomas la elaboración y la aprobación de los Planes de 
Ordenación de los Recursos Naturales en sus respectivos ámbitos competenciales. 
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26. Actualmente el Plan de Acción de Educación Ambiental para la Sostenibilidad 2021-2025 (PAEAS) 
establece un marco de trabajo consensuado en materia de educación ambiental en España. Señale cuál de 
las siguientes afirmaciones es INCORRECTA en referencia a los principios básicos de la educación ambiental 
para la sostenibilidad (EAS) en nuestro país: 

A) La participación ciudadana, el trabajo en red y la construcción colectiva son elementos clave de la 
EAS. 

B) La EAS tiene en cuenta el enfoque de género y la justicia social en todas sus propuestas y actuaciones, 
así como el enfoque de derechos humanos, suscribiendo de esta forma la máxima de la Agenda 2030 
de no dejar a nadie atrás. 

C) La EAS presta especial atención a los colectivos más vulnerables, así como a otras dimensiones 
sociales que requieran ser tenidas en cuenta para lograr avanzar hacia una sociedad más sostenible, 
justa, accesible y equitativa. 

D) La EAS es un proceso de aprendizaje continuado que puede darse en contextos diversos, en cualquier 
momento y sobre cualquier aspecto de la vida, tanto en lo individual como en lo colectivo, y que 
implica a las instituciones públicas únicamente. 

 
27. En España están declaradas actualmente 55 Reservas de la Biosfera. ¿Cuál de las siguientes reservas de 
la biosfera ha sido la última en declararse? 

A) Monfragüe. 
B) Picos de Europa. 
C) Val d´Arán. 
D) Tejo-Tajo Internacional. 

 
28. En el artículo 6 de la Ley 41/2010, el medio marino español queda dividido en las denominadas 
demarcaciones marinas. La demarcación marina canaria presenta una riqueza biológica excepcional. Entre 
las comunidades biológicas bentónicas destaca la constituida por la fanerógama marina Cymodocea 
nodosa. Señale cuál de las siguientes afirmaciones es CORRECTA respecto a esta comunidad: 

A) La mayoría de los sebadales se localizan en las costas del oeste de las islas, en zonas batidas o 
expuestas. 

B) En Canarias, las praderas de esta fanerógama reciben el nombre de sebadales o manchones y 
constituyen la comunidad vegetal dominante de los fondos blandos. 

C) Son más abundantes en las islas occidentales y centrales, al ser estas las más antiguas y erosionadas, 
con una plataforma insultar sumergida de mayores dimensiones y mayor cantidad de sedimentos.  

D) Cymodocea nodosa, es la única fanerógama marina presente en los fondos de la demarcación 
canaria. 

 
29. En lo relativo a la implantación de la Red Europea de Daños en los Bosques en España, señale la 
respuesta CORRECTA. 

A) La Red de Seguimiento a gran escala del estado de los bosques (Nivel I), no muestrea parámetros 
tales como la defoliación. 

B) La Red de seguimiento Intensivo y continuo de los ecosistemas forestales (Nivel II), se compone de 
620 puntos. 

C) La Red de Seguimiento a gran escala del estado de los bosques (Nivel I), muestrea parámetros tales 
como el estudio de las concentraciones de contaminación atmosférica de fondo mediante dosímetros 
pasivos. 

D) La Red de seguimiento Intensivo y continuo de los ecosistemas forestales (Nivel II). 
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30. Las claras constituyen un tratamiento cultural de las masas arboladas, señale cuál de las siguientes 
afirmaciones es CORRECTA en lo relativo a la aplicación de las mismas: 

A) Se tratará de una clara de naturaleza sistemática cuando el criterio de extracción se aplica de una 
forma flexible, atendiendo a las condiciones particulares de cada zona dentro de un rodal. 

B) El peso de la clara es la cuantificación de la masa extraída, una vez fijado el tipo, expresada en valor 
absoluto o relativo de cualquier parámetro o índice que exprese la espesura de la masa, o las 
existencias, o el crecimiento. 

C) El peso de la clara es la cuantificación de la masa extraída, una vez fijado el tipo, expresada en valor 
absoluto en toneladas por hectárea. 

D) Se trata de una clara de naturaleza selectiva cuando el señalamiento de los pies afectados se realiza 
sobre el monte de una forma rígida. 

 
31. Señale la afirmación CORRECTA sobre el aprovechamiento forestal de extracción de corcho, de acuerdo 
con la última estadística anual recopilada por el MITECO para el ámbito nacional: 

A) A nivel mundial España es el primer país en producción de corcho, por delante de Portugal, superando 
el 30% de la producción global. 

B) En cuanto a la producción de corcho por provincia en 2022, el corcho se extrae principalmente de la 
zona suroccidental del país y de Cataluña y Castellón. 

C) En cuanto a la producción de corcho por provincia en 2022, el corcho se extrae en propiedad pública. 
D) La producción anual suele oscilar entre las 10.000 y las 25.000 toneladas. 

 
32. En lo relativo a las actuaciones de restauración hidrológico-forestal, señale cuál de las siguientes 
afirmaciones es CORRECTA: 

A) Los diques de consolidación se realizan en la cuenca y persiguen el control de cárcavas. 
B) La forestación de la cuenca persigue el control de los movimientos en masa. 
C) Los espigones y muros de defensa, se realizan sobre el cauce y son obras longitudinales. 
D) Las fajinas y albarradas o palizadas, se realizan sobre la cuenca y persiguen el control de cárcavas y el 

control de la erosión remontante. 
 
33. Para el desarrollo de las competencias en incendios forestales, de acuerdo con la Ley 43/2003 de 
Montes, la Administración General del Estado dispone de una serie de instrumentos. Señale la respuesta 
CORRECTA: 

A) El Centro de Coordinación de la Información Nacional sobre Incendios Forestales (CCINIF), fue creado 
por Real Decreto Ley 11/2005 y sus funciones son ejercidas por el Área de Defensa contra Incendios 
Forestales. 

B) El Centro de Coordinación de la Información Nacional sobre Incendios Forestales (CCINIF), fue creado 
por Real Decreto Ley 11/2005 y sus funciones son compartidas por las Comunidades Autónomas. 

C) El Comité de Lucha contra Incendios Forestales (CLIF) es presidido por la Ministra titular del MITECO. 
D) El Acuerdo con el Ministerio de Defensa regula las condiciones de utilización por el Ministerio de 

Defensa, de los helicópteros de las Brigadas de Refuerzo contra Incendios Forestales (BRIF). 
 
34. En lo relativo a la unidad morfoestructural del relieve Meseta, como resultado de la orogénesis alpina 
surgen unidades interiores, individualizadas en forma de cordilleras.  Señale la afirmación CORRECTA: 

A) En la unidad Montes de Toledo se superan los 2000 m puntualmente. 
B) En el sistema central, en la parte española destacan, por ejemplo, las sierras de Gata, sierra de la Peña 

de Francia, sierra de Gredos, sierra de Guadarrama, Somosierra y Montes de Toledo. 
C) En el sistema central, en la parte española destacan, por ejemplo, las sierras de Gata, sierra de la Peña 

de Francia, sierra de Gredos, sierra de Guadarrama, sierra Morena y sierra de Ayllón. 
D) En el sistema central, en la parte española destacan, por ejemplo, las sierras de Gata, sierra de la Peña 

de Francia, sierra de Gredos, sierra de Guadarrama, Somosierra y sierra de Ayllón. 
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35. Los sistemas marinos generalmente se caracterizan por sus comunidades bentónicas y éstas 
especialmente por la flora y fauna sésil o de escasa movilidad. Señale en que región o regiones marinas las 
praderas de la Fanerógama marina Zostera noltii constituyen la Comunidad de Zostera noltii: 

A) En la Región Atlántica o Lusitana y en la Región Mediterránea. 
B) En la Región Atlántica o Lusitana. 
C) En la Región Mediterránea. 
D) En la Región Mauritana. 

 
36. Situado en la Región Atlántica, señale la respuesta CORRECTA en lo relativo al Espacio protegido Picos 
de Europa: 

A) Se dan encinares de Quercus ilex. 
B) Se asienta sobre un terreno predominantemente silíceo. 
C) En el piso alpino están presentes los pastizales de Festuca indigesta. 
D) No hay presencia de Robledales Galaico-Portugueses de Quercus robur y Quercus pyrenaica. 

 
37. Señale cuál de las siguientes afirmaciones es CORRECTA en cuánto a las comunidades de laminarias 
existentes en las aguas españolas: 

A) En las costas atlánticas de la Península Ibérica y en las costas occidentales de Europa, el piso 
infralitoral rocoso se caracteriza por la presencia de grandes poblaciones de fanerógamas marinas, 
que reciben el nombre de “bosques de laminarias”. 

B) Laminaria ochroleuca y Saccorhiza polyschides, son dos especies de aguas más templadas que se 
encuentran presentes en aguas de Marruecos y del Mediterráneo occidental, formando bosques 
marinos en el entorno del Mar de Alborán. 

C) Son una de las comunidades más productivas de todo el planeta, de crecimiento muy lento y, por su 
estructura y longevidad, constituyen un sustrato idóneo para las especies neríticas. 

D) Es una comunidad algal muy abundante en sustratos rocosos del piso circalitoral del Mar 
Mediterráneo. 

 
38. El Plan Estratégico Español para la Conservación y Uso Racional de los Humedales actual abarca los 
años: 

A) 2015-2025. 
B) 2016-2025. 
C) 2021-2030. 
D) 2022-2030. 

 
39. ¿Cuál de las siguientes afirmaciones NO es correcta en lo que a Reservas Naturales Fluviales se refiere?:  

A) Existen 64 reservas naturales fluviales de España en el ámbito de ocho demarcaciones hidrográficas 
en las que las competencias las ostenta el Estado. 

B) Las reservas naturales fluviales ocupan una longitud total de 1.755 kilómetros. 
C) El listado ha obtenido el informe favorable del Consejo Nacional del Agua. 
D) El Consejo de Ministros, a propuesta del Ministerio de Agricultura, Alimentación y Medio Ambiente, 

ha acordado su declaración. 
 
40. Uno de los principales impactos de una estación depuradora de aguas residuales (EDAR) puede ser la 
generación de olores, ¿Qué elemento de los siguientes tiene un mayor potencial de generación de olores? 

A) El decantador secundario. 
B) El reactor biológico. 
C) El edificio de control. 
D) El decantador primario. 
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41. ¿Cuál de las siguientes especies de aves marinas se encuentra en la categoría de “En peligro de 
extinción” dentro del Catálogo Español de Especies Amenazadas? 

A) Puffinus mauretanicus. 
B) Phalacrocorax aristotelis. 
C) Bulweria bulwerii. 
D) Larus audouinii. 

 
42. La reintroducción de especies silvestres autóctonas extinguidas está regulada mediante el artículo 55 
de la Ley 42/2007, de 13 de diciembre, del Patrimonio Natural y la Biodiversidad.  A su vez, el Real Decreto 
139/2011, de 4 de febrero, para el desarrollo del Listado de Especies Silvestres en Régimen de Protección 
Especial y el Catálogo Español de Especies Amenazadas, determina en su artículo 13, sobre la 
reintroducción de especies, los condicionantes normativos más importantes en esta materia. Señale cuál 
de las siguientes afirmaciones es INCORRECTA respecto a las reintroducciones en nuestro país: 

A) En el caso de la reintroducción de especies extinguidas en un determinado ámbito territorial de las 
que aún existen poblaciones silvestres o en cautividad, y que sean susceptibles de extenderse por 
varias comunidades autónomas, deberá existir un programa de reintroducción, que deberá ser 
presentado a la Comisión, previo informe del Comité de Flora y Fauna Silvestres, y ser aprobado 
posteriormente por la Conferencia Sectorial de Medio Ambiente.  

B) En el caso de proyectos de reintroducción de especies en el ámbito de una comunidad autónoma y 
siempre que estas especies no sean susceptibles de extenderse por otras comunidades autónomas, 
los proyectos se comunicarán y aprobarán por la Conferencia Sectorial de Medio Ambiente. 

C) Para facilitar la valoración y, en su caso, la realización de las reintroducciones, se aprobaron las 
Directrices técnicas para el desarrollo de programas de reintroducción y otras traslocaciones con fines 
de conservación de especies silvestres en España, por la Comisión Estatal para el Patrimonio Natural 
y la Biodiversidad y por la Conferencia Sectorial en 2013. 

D) El programa de reintroducción deberá figurar en la estrategia de conservación de la especie. En el 
caso de que no existiese estrategia para la especie deberá incluirse en los correspondientes planes 
aprobados por las comunidades autónomas y ciudades con estatuto de autonomía. 

 
43. La Convención Marco de Cambio Climático consiguió que, tras el Protocolo de Kioto, las Partes firmaran 
un tratado internacional sobre el cambio climático jurídicamente vinculante, firmado en Paris en 2015 
¿Cuál de los siguientes no es un objetivo del Acuerdo de París? 

A) Mantener el aumento de la temperatura media mundial muy por debajo de 2 °C con respecto a los 
niveles preindustriales, y proseguir los esfuerzos para limitar ese aumento de la temperatura a 1,5 °C 
con respecto a los niveles preindustriales, reconociendo que ello reduciría considerablemente los 
riesgos y los efectos del cambio climático. 

B) Aumentar la capacidad de adaptación a los efectos adversos del cambio climático y promover la 
resiliencia al clima y un desarrollo con bajas emisiones de gases de efecto invernadero, de un modo 
que no comprometa la producción de alimentos. 

C) Situar los flujos financieros en un nivel compatible con una trayectoria que conduzca a un desarrollo 
resiliente al clima y con bajas emisiones de gases de efecto invernadero. 

D) Cada Parte deberá preparar, comunicar y mantener las sucesivas contribuciones determinadas a nivel 
nacional que tenga previsto efectuar. Las Partes procurarán adoptar medidas de mitigación internas, 
con el fin de alcanzar los objetivos de esas contribuciones. 
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44. El Reglamento (UE) 2024/573 del Parlamento Europeo y del Consejo, de 7 de febrero de 2024, sobre los 
gases fluorados de efecto invernadero, por el que se modifica la Directiva (UE) 2019/1937, y se deroga el 
Reglamento (UE) 517/2014, establece entre sus medidas, una reducción gradual o “phase down” de gases 
fluorados de efecto invernadero, con objeto de eliminar las emisiones de este tipo de gases a nivel europeo 
para mitad de siglo. ¿A que gases fluorados afecta? 

A) A los HFC, PFC y SF6 del Anexo I. 
B) A los HFC del Anexo I con un potencial de calentamiento atmosférico superior a 150. 
C) A cualquier hidrofluorocarburo. 
D) A los HFC, PFC, SF6 y NH3. 

 
45. Para alcanzar la neutralidad climática en 2050, compromiso adquirido tanto a nivel UE (mediante la Ley 
Europea del Clima) como a nivel nacional (mediante la Ley de cambio climático y transición energética) es 
necesario, por un lado, reducir las emisiones de gases efecto invernadero y, por otro lado, aumentar las 
absorciones de los sumideros de carbono. ¿Cuál es el objetivo de absorciones en 2030 para el conjunto de 
la Unión Europea? 

A) 5,3 Mtn CO2 equivalente. 
B) 42,3 Mtn CO2 equivalente. 
C) 37,7 Mtn CO2 equivalente. 
D) 310 Mtn CO2 equivalente. 

 
46. De acuerdo con el Reglamento (UE) 2018/1999 Del Parlamento Europeo y del Consejo, de 11 de 
diciembre de 2018, sobre la gobernanza de la Unión de la Energía y de la Acción por el Clima, ¿a qué 
dimensiones de la Unión de la Energía se aplica? 

A) Seguridad energética; mercado exterior de la energía; eficiencia energética; descarbonización; 
investigación, innovación y competitividad. 

B) Seguridad energética; mercado interior de la energía; eficiencia energética; descarbonización; 
investigación y competitividad. 

C) Seguridad energética; mercado interior de la energía; eficiencia energética; descarbonización; 
investigación, innovación y competitividad. 

D) Seguridad energética; mercado interior de la energía; electrificación; descarbonización; investigación 
y competitividad. 

 
47. La adaptación a los efectos del Cambio Climático es la herramienta que tienen los países para adecuarse 
a las nuevas realidades climáticas. En España, la Ley 7/2021, de 20 de mayo, de cambio climático y 
transición energética, establece la obligación de desarrollar un Plan Nacional de Adaptación al Cambio 
Climático. ¿Cuál de los siguientes NO es un objetivo del mismo? 

A) La elaboración de escenarios climáticos regionalizados para la geografía española. 
B) La recopilación, análisis y difusión de información acerca de la mitigación y adaptación al cambio 

climático en diferentes sectores socioeconómicos, sistemas ecológicos y territorios. 
C) La promoción y coordinación de la participación de todos los agentes implicados en las políticas de 

adaptación, incluyendo los distintos niveles de las administraciones públicas, las organizaciones 
sociales y la ciudadanía en su conjunto. 

D) La definición de un sistema de indicadores de impactos y adaptación al cambio climático, que facilite 
un seguimiento y evaluación de las políticas públicas al respecto. 
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48. El FES-CO2 es un fondo establecido por el Real Decreto 1494/2011, de 24 de marzo, por el que se 
adquieren reducciones verificadas de emisiones, derivadas de proyectos ubicados en territorio nacional. 
¿Cuál de las siguientes afirmaciones es INCORRECTA? 

A) Su ejecución deberá venir exigida por la normativa sectorial que les resulte de aplicación. 
B) Deberán contribuir al cumplimiento de los compromisos cuantificados de limitación o reducción de 

emisiones asumidos por España mediante el logro de reducciones que tengan reflejo en el Inventario 
de Gases de Efecto Invernadero. 

C) Las reducciones de emisiones de gases de efecto invernadero que generen no procederán de 
instalaciones sujetas al régimen de comercio de derechos de emisión, con el objeto de evitar 
supuestos de doble contabilidad. 

D) No podrán en ningún momento ser reconocidos como proyectos de aplicación conjunta. 
 
49. Señale la afirmación INCORRECTA de acuerdo con el Convenio de Basilea: 

A) Las Partes considerarán que el tráfico ilícito de desechos peligrosos y otros desechos es delictivo. 
B) Las Partes acuerdan no permitir la exportación de desechos peligrosos y otros desechos para su 

eliminación en la zona situada al sur de los 60º de latitud sur. 
C) Las Partes podrán permitir que los desechos peligrosos y otros desechos se exporten a un Estado que 

no sea Parte o se importen de un Estado que no sea Parte, siempre que se den unas garantías de que 
tales desechos serán sometidos a un manejo ambiental racional. 

D) El Estado de importación o cualquier Estado de tránsito que sea Parte podrá exigir que todo 
movimiento transfronterizo de desechos peligrosos esté cubierto por un seguro, una fianza u otra 
garantía. 

 
50. Señale la afirmación INCORRECTA de acuerdo con la Ley 37/2003, de 17 de noviembre, del Ruido: 

A) Las Administraciones competentes habrán de aprobar mapas de ruido correspondientes a cada uno 
de los municipios con una población superior a 100.000 habitantes y con una densidad de población 
superior a la que se determina reglamentariamente. 

B) Las Administraciones competentes habrán de aprobar mapas de ruido correspondientes a las áreas 
acústicas en las que se compruebe el incumplimiento de los correspondientes objetivos de calidad 
acústica. 

C) Corresponde a la Administración General del Estado la delimitación del área o áreas acústicas 
integradas dentro del ámbito territorial de un mapa de ruido relativo a un gran eje viario de 
competencia estatal. 

D) Los mapas de ruido habrán de revisarse y, en su caso, modificarse cada cinco años a partir de la fecha 
de su aprobación. 

 
 
PREGUNTAS DE RESERVA 
 
51. De conformidad con el artículo 94 de la Constitución Española, la prestación del consentimiento del 
Estado para obligarse por medio de tratados o convenios requerirá: 

A) En cualquier caso, la previa autorización de las Cortes Generales. 
B) La previa autorización de las Cortes Generales, en los supuestos tasados previstos en la Constitución. 
C) La previa autorización de las Cortes Generales, cuando se trate de tratados o convenios que contenga 

estipulaciones contrarias a la Constitución. 
D) Que el Congreso y el Senado sean inmediatamente informados de la conclusión de todos los tratados 

o convenios. 
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52. Según la Ley 43/2003 de Montes, un Plan dasocrático es: 

A) Un proyecto de ordenación de montes que, por su singularidad –pequeña extensión; funciones 
preferentes distintas a las de producción de madera o corcho; masas inmaduras (sin arbolado en edad 
de corta), etc.– precisan una regulación más sencilla de la gestión de sus recursos.  

B) Un proyecto de ordenación de montes que, por su singularidad –gran extensión; funciones 
preferentes de producción de madera o corcho; masas inmaduras (sin arbolado en edad de corta), 
etc.– precisan una regulación más extensa de la gestión de sus recursos.  

C) Un documento técnico que sintetiza la organización en el tiempo y el espacio de la utilización 
sostenible de los recursos forestales, maderables y no maderables, en un monte o grupo de montes. 

D) Un documento que describe el objeto del aprovechamiento y especifica la organización y medios a 
emplear, incluidas extracción y saca y, en su caso, las medidas para garantizar la sostenibilidad de 
acuerdo con las prácticas de buena gestión recogidas en la normativa de la comunidad autónoma o 
en las directrices del PORF. 

 
53. Señale cuál de las siguientes afirmaciones es CORRECTA en lo relativo a la Línea de Actuación LA 1.3. 
Impulso de la restauración de terrenos afectados por la desertificación de la Estrategia Nacional de Lucha 
contra la Desertificación: 

A) Se propone como acción troncal de esta línea estratégica el Plan de Actuaciones Prioritarias en 
materia de restauración hidrológico-forestal, control de la erosión y defensa contra la desertificación 
(PNAP). 

B) Se propone como acción troncal de esta línea estratégica la elaboración de un Plan de Restauración 
de terrenos afectados por la desertificación. 

C) Se propone como acción complementaria de esta línea estratégica la elaboración de un Plan de 
Restauración de terrenos afectados por la desertificación. 

D) Se propone como acción troncal la elaboración de un estudio de evaluación de la eficacia de las 
actuaciones de restauración de zonas degradadas por la desertificación y de las afectadas por 
incendios forestales. 

 
54. Los sistemas marinos generalmente se caracterizan por sus comunidades bentónicas y éstas 
especialmente por la flora y fauna sésil o de escasa movilidad. Identifique en que Región Biogeográfica 
Marina de las presentes en España se encuentra la Comunidad de Diadema antillarum, asociada a una 
especie de erizo de mar: 

A) En la Región Mediterránea y en la Región Atlántica o Lusitana. 
B) En la Región Mediterránea y en la Región Mauritana.  
C) En la Región Mauritana. 
D) En la Región Atlántica o Lusitana. 

 
55. Las margas y arcillas deben considerarse según las características litológicas o según su 
comportamiento hidrogeológico como: 

A) Acuífugo. 
B) Acuicludo. 
C) Acuitardo. 
D) Acuífero. 

 
 


